

И така азъ изложихъ вече на кѣсо вътрѣшни-ты тыя побудителны причины, които можяхъ и трѣбваше да възбудятъ Русскій народъ на възстаніе. Потѣпканіе-то отеческѣ-тъ и мѣ Вѣрж, похуленіе-то и, даноци-ти и, както ся случява, частны-ты обиды, ето силны-ты причины, които никой не може да ся усъмни, че можтъ да подѣйствувать. За възстаніе-то на Россіане-ты срѣщу Българе-ты благопріятенъ случай подаде война-та и мѣ съ Угре-ты на сегашнѣхъ Новороссіѣ, която (война) ся породи отъ политикѣ-тъ на Византійскій Дворъ.

Безсъмнѣнно е, че Угре-ти, народъ малочисленъ, сами не можяхъ да ся опрѣтъ на просвѣщенный побѣдитель на Фракійскѣ-тъ арміѣ. Това можяхъ да съпикасать и сами-ти Гръци; за това Россіане-ти можяхъ да ся подбудятъ на войнѣ и отъ Угре-ты и отъ Гръци-ты.

1) Естествено е, че Угре-ти, като по' слаби, трѣбваше да ся обрѣжътъ за помощь кѣмъ Руссы-ты, които весма лесно можяхъ да склонять. 2) Извѣстно е, че Левъ Философъ, тутакси като стѣпи на престола, начна да прави трѣговескы спекуляціи, разумѣвася, за ползѣ на своѣ-тъ Имперіѣ, и че отъ това проистече война съ Българіѣ. Херсонскѣ-тъ му трѣговиѣ, на коѣ-то той още обрѣна вниманіе, весма ѣ ограничвахъ Крымскы-ти и Новороссійскы-ти Българе, отъ които Херсонци-ти купувахъ скѣло всичко, съ какво-то бѣше богатъ Сѣверъ. Владѣнія-та Българскы въ Россіѣ вадяхъ очи-ты на корыстодобивы-ты Гръци, на кои-то много по' добрѣ и по' интересно ся чиняше да купувать всичко отъ рѣцѣ-ты на самы-ты Россіане, а не отъ рѣцѣ-ты на Българе-ты. 3) Сила-та на Българіѣ бѣше весма опасна за Византійци-ты, на които вѣчна-та стратегія е была тѣя, да възмѣжтвувать срѣщу свои-ты непріятели тѣхны-ты вассалы, или съсѣды, за да свалятъ отъ свои-ты рамена нѣколко отъ товара, за да можтъ по' лесно да правять войнѣ. Безпрѣстанны на това примѣры имаме въ войны-ты имѣ съ Персіѣ и Българіѣ. За това весма е достовѣрно, че Генералъ Склиръ ималъ тайно порѣчанье да възбуди на войнѣ и Россіане-ты, тайно, казвамъ, сир. за да не знае за това освяня тѣхъ никой, кому-то трѣбовало да не знае; зачто, прѣво, това